

उत्पत्ति का उन्-विशेषणों पर भी प्रकाश डालें।  
 यहाँ पर व्यवस्थाओं के प्रभावों को ध्यान में रखकर  
 उन विचारों को -

1) Scientific Mode of business management -  
 आधुनिक व्यवस्थाओं की प्रमुख विशेषता यह  
 है कि यह व्यवस्थाओं को वैज्ञानिक ढंग से  
 अधिक महत्व देती है। इनके अंतर्गत समाज के व्यवस्थाओं की  
 नयी पद्धतियों को विकसित करने का प्रयत्न है।  
 व्यवस्थाओं में कार्य को अधिकतम उपयोग करने का प्रयत्न किया  
 जाता है।

2) Use of scientific Techniques in the system  
 of production -  
 उत्पादन प्रणाली में वैज्ञानिक तकनीकों का  
 उपयोग करने से उत्पादन की मात्रा में  
 वृद्धि होती है। इनके अंतर्गत समाज के व्यवस्थाओं की  
 नयी पद्धतियों को विकसित करने का प्रयत्न है।  
 व्यवस्थाओं में कार्य को अधिकतम उपयोग करने का प्रयत्न किया  
 जाता है।

Scientific laws: -  
 वैज्ञानिक नियमों को ध्यान में रखकर



नियमों में भी इन सब पूर्वावस्थाओं को ध्यान में रखकर  
उत्पादन की प्रक्रिया में लागू करने का एक उद्देश्य है।  
विशेष रूप से इनमें से एक उद्देश्य है कि उत्पादन के  
दौरों को संक्षेप करके एक ही उत्पादन और अधिक  
विकास के लिए एक अनुकूल वातावरण प्रदान करके।  
यह कार्य तथा नियमों की परंपरागत आवश्यकताओं को  
ही नहीं ध्यान में रखकर, और अधिकतर की आवश्यकताओं को  
अनुकूल होना है।

4) Free Labour and Free Trade :-

लगातार में प्रत्येक व्यक्ति को अपना व्यवसाय चुनने की  
स्वतंत्रता होनी है। उद्देश्य है कि माप  
परंपरागत लालमी को एक उद्देश्य है जिसमें जाति व्यवस्था  
के आधार पर प्रत्येक व्यक्ति अपनी ही जाति के लिए  
निश्चित व्यवसाय करने के लिए बाध्य है। परंपरागत  
माप में व्यावसायिक गतिशीलता बहुत कम हो जाती है।  
दुर्लभ और दुर्लभाई आर्थिक व्यवस्था वाले समाजों में  
व्यावसायिक गतिशीलता बहुत कम ही शामिल अधिक  
होती है कि वहाँ व्यक्ति को अपने गति अथवा व्यवसाय  
को चुनने में किसी प्रकार अथवा परंपरा के द्वारा रोक  
रही जाती है। यह स्थिति व्यक्ति को अपनी आवश्यकताओं  
तथा महत्वकांक्षा में संतुलन स्थापित करने का अवसर  
प्रदान करती है।

5) Organized Markets for Trade and Sale of Goods :-

वेब ने स्पष्ट किया कि आधुनिक  
दुर्लभाई समाजों में व्यापार तथा वस्तुओं की बिक्री

के लिए लंबित बाजारों का निर्माण किया जाता है। यह  
बाजार लघुवित्त एवं ले लेकट अंतरावर्ती लघु वित्त  
के होते हैं। आर्थिक क्रियाओं के लिए इन बाजारों को  
अपना कुछ विशेष नियम होते हैं। इनमें शहरी अल्प-दूर  
को लघुवित्त आयात एवं लघुवित्त किया जाता है तथा  
बड़े-बड़े लघुवित्त द्वारा शहरी लघु वित्त क्रियाएँ एवं निरंतर  
रखा जाता है। वेब का अर्थ है कि इन लघु वित्त बाजारों  
का विकास मुख्यतः शहरी औद्योगिक प्रति का  
परिणाम है।

इस प्रकार वेबों में लघु वित्त क्रियाओं की प्रतीक  
का लघु वित्त प्रकार की व्यावहारिक क्रियाएँ हैं  
जिनमें व्यक्ति का मुख्यतः प्रथम स्थिति निवासियों को आ-ए-ए  
ए नदी होते हैं किन्तु उलकी नादिकता तथा कायकृशल  
के आयात एवं होते हैं।

